Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Ульяновска «Средняя школа №37»

Рассмотрена и принята на заседании Педагогического совета Протокол № 1 от 29.08.2022 г.

УТВЕРЖДЕНО Директор МБОУ СШ№37

Крючкова О.В.

Приказ №627 от 31.08.2022

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально – гуманитарной направленности «Основы волонтерской деятельности»

Возраст обучающихся: 14-16

Срок реализации: 1 год

Уровень программы: базовый

1 МОДУЛЬ: 2 МОДУЛЬ:

Разработчик программы:

Учитель Технологии Живойкина Екатерина Валерьевна

Содержание

1. Ko	мплекс основных характеристик программы	3
1.1.	Пояснительная записка	3
1.2.	Цель и задачи программы	5
1.3.	Планируемые результаты освоения программы	7
1.4.	Учебный план	8
1.5.	Содержание учебного плана	9
2. Ко	мплекс организационно-педагогических условий	14
2.1.	Календарный учебный график	14
2.2.	Формы аттестации/контроля	18
2.3.	Оценочные материалы	18
2.4.	Методическое обеспечение программы	18
2.5.	Условия реализации программы	19
2.6.	Воспитательный компонент	20
3 Сп	INCOV THTENSTYPLE	23

1. КОМПЛЕКС ОСНОВНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК ПРОГРАММЫ

1.1. Пояснительная записка

Нормативно-правовое обеспечение программы:

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально — гуманитарной направленности «Основы волонтерской деятельности» разработана в соответствии со следующими нормативноправовыми документами:

Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, ст. 15, ст.16, ст.17, ст.75, ст. 79);

Концепция развития дополнительного образования до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 31.03.2022 года № 678-р;

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 09.11.2018 года № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 30 сентября 2020 г. № 533 «О внесении изменений в порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 9 ноября 2018 г. № 196»;

Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ № 09-3242 от 18.11.2015 года;

СП 2.4.3648-20 Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи; Локальные акты образовательной организации:

Устав образовательной организации МБОУ СШ №37;

Положение о разработке, структуре и порядке утверждения дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы в МБОУ СШ №37;

Положение о порядке проведения входного, текущего контроля, итогового контроля освоения обучающимися дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, промежуточной и итоговой аттестации обучающихся в МБОУ СШ №37;

Нормативные документы, регулирующие использование сетевой формы:

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, ст. 15, ст.16, ст.17, ст.75, ст. 79);
- Приказ Мин. просвещения РФ от 09.11.2018 года № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Приказ от 30 сентября 2020 г. N 533 «О внесении изменений в порядок организации и осуществления образовательной деятельности по

- дополнительным общеобразовательным программам, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 9 ноября 2018 г. № 196»;
- Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ № 09-3242 от 18.11.2015 года;
- СП 2.4.3648-20 Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи;
- Нормативные документы, регулирующие использование сетевой формы:
- Письмо Минобрнауки России от 28.08.2015 года № АК 2563/05 «О методических рекомендациях» вместе с (вместе с Методическими рекомендациями по организации образовательной деятельности с использованием сетевых форм реализации образовательных программ);
- Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства просвещения Российской Федерации от 05.08.2020 г. N 882/391 "Об организации и осуществлении образовательной деятельности при сетевой форме реализации образовательных программ»;
- Нормативные документы, регулирующие использование электронного обучения и дистанционных технологий:
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 23.08.2017 года № 816 «Порядок применения организациями, осуществляющих образовательную деятельность электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ»
- «Методические рекомендации от 20 марта 2020 г. по реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательных программ среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий»;
- Адаптированные программы:
- Методические рекомендации по реализации адаптированных дополнительных общеобразовательных программ, способствующих социально-психологической реабилитации, профессиональному самоопределению детей с ограниченными возможностями здоровья, включая детей инвалидов, с учетом их образовательных потребностей (письмо от 29.03.2016 № ВК-641/09
- Локальные акты МБОУ СШ№37

Уровень освоения программы: базовый

Направленность (профиль): социально-гуманитарная

Актуальность программы:

Волонтёрство получает широкое распространение в нашей стране. Этому

содействует развитие и укрепление социально ориентированных некоммерческих организаций, активно использующих труд добровольцев. По данным опросов, сегодня в волонтёрской деятельности участвует 18 % россиян.

Отличительные особенности программы:

- •Индивидуальный подход (ориентация на личностный потенциал ребенка и его самореализацию);
- •Возможность индивидуального образовательного маршрута;
- •Тесная связь с практикой, ориентация на создание конкретного персонального продукта;
- •Разновозрастный характер объединений;
- •Возможность проектной и/или исследовательской деятельности;
- Возможность сетевой и/или дистанционной формы реализации программы

Новизна программы:

В современных условиях актуальным становится обновление воспитательной системы колледжа с учётом возрастания значимости социально направленной деятельности обучающихся и роли волонтёрства, которое является мощным воспитательным ресурсом личности и инструментом формирования социальных компетенций у молодых людей.

Адресат программы:

Программа предназначена для обучения детей (подростков) в возрасте 14-16.

Программа ориентирована на обучающихся в возрасте от 14 до 16 лет, осваивающих программы основного и среднего образования; программа реализуется в системе дополнительного образования

Наполняемость группы: 21 **Объем программы:** 72часа

Срок освоения программы: 1 год

Форма(ы) обучения: Очная

Форма реализации: С применением дистанционных образовательных технологий

Режим занятий: 1 раз в неделю 2 часа

Особенности организации образовательного процесса:

Программа строится на следующих дидактических принципах:

- доступности соответствие возрастным и индивидуальным особенностям
- наглядности иллюстративность, наличие дидактического материала
- научности обоснованность, наличие методологической базы и теоретической основы;
- «от простого к сложному» научившись элементарным навыкам работы, ребёнок переходит к выполнению более сложных творческих работ

1.2. Цель и задачи программы

Цель программы: формирование социальной компетентности, развитие гражданского самосознания и социальной активности обучающихся как необходимого ресурса становления личности современного гражданина через

вовлечение их в добровольческую (волонтёрскую) деятельность, социальные практики.

Задачи программы:

Образовательные:

- обучение психологическим знаниям и умениям, позволяющим подросткам лучше понимать себя;
- обучение методикам проведения некоторых досуговых форм;
- знакомство с технологией социальной акции и проведения социальных дел;
- обучение основам работы с различными видами информации;
- знакомство с интерактивными методами обучения, современными социальными технологиями;
- обучение методике социального проектирования;
- расширение навыков работы с информацией;
- специальная подготовка волонтеров по работе с людьми различных социальных категорий (дети с ограниченными возможностями здоровья, подростки девиантного поведения).

Развивающие:

- формирование первичных организаторских умений и навыков, дальнейшее развитие лидерских качеств;
- развитие коммуникативных качеств, умения работать в команде;
- развитие уверенности в себе;
- расширение опыта общения, развитие навыков взаимодействия с людьми различных социальных категорий;
- развитие рефлексивных умений, навыков самоанализа и самооценки своей деятельности;
- развитие активной деятельности;

Воспитательные:

- формирование и укрепление семейных ценностей;
- воспитание активной гражданской позиции, неравнодушного отношения к жизни:
- воспитание толерантных качеств личности, милосердия, доброты, отзывчивости;
- формирование потребности в ведении здорового образа жизни, сохранении и укреплении здоровья;
- содействие осознанию личной ответственности за происходящее в семье, школе, поселке, стране;
- воспитание активной гражданской позиции;
- воспитание потребности в добровольческой деятельности, формирование отношения к социальному служению как к норме жизни;
- создание комфортной обстановки на занятиях, а так же атмосферы доброжелательности и сотрудничества;
- формирование общественной активности и самореализации в социуме.

1.3. Планируемые результаты освоения программы Предметные результаты:

- умение при помощи реальных объектов и информационных технологий самостоятельно искать, отбирать, анализировать и сохранять информацию по заданной теме;
- умение представлять материал с помощью средств презентации, проектов;
- умение и способность задавать и отвечать на вопросы по изучаемым темам с пониманием и по существу;
- знакомство с историей и существующей практикой реализации социальнозначимых проектов субъектами волонтерской деятельности;
- обучение основным способам организации социально-значимой деятельности и технологии их осуществления (целеполагание, планирование, реализация, анализ и оценка достигнутых результатов); методикам проведения некоторых досуговых форм

Метапредметные результаты:

- развитие способности к личностному самоопределению и творческой самореализации;
- •развитие коммуникативных навыков, лидерских качеств, организаторских способностей;
- •воспитание чувств коллективизма, готовности безвозмездно, бескорыстно служить обществу, толерантности, милосердия, доброты, отзывчивости;
- •формирование осознанного выбора участия в волонтерской деятельности;
- формирование потребности в ведении здорового образа жизни, сохранении и укреплении здоровья;
- •формирование и укрепление семейных ценностей;
- •формирование уважительного отношения к ветеранам, старшему поколению;
- •формирование в ходе деятельности более ответственной, здоровой личности;
- •формирование сплочённого деятельного коллектива волонтёров;
- •развитие и поддержка основных идей волонтёрского движения;
- •развитие творческих способностей, потребность в саморазвитии; •развитие коммуникативных качеств, уверенности в себе, умения работать в
- •развитие коммуникативных качеств, уверенности в себе, умения работать в команде;
- •расширение опыта общения, развитие навыков взаимодействия с людьми различных категорий;
- •развитие рефлексивных умений, навыков самоанализа и самооценки своей деятельности.

Личностные результаты:

- формирование активной гражданской позиции;
- положительного отношения молодежи к добровольческой деятельности;
- научиться проводить рефлексию;
- научиться принимать свои чувства и чувства окружающих людей;
- научиться говорить о своих эмоциях и проблемах;
- научиться давать себе позитивную самооценку;

- научиться отстаивать свое мнение;
- научиться ставить перед собой цель и достигать ее.

1.4. Учебный план

No	Название	Колич	ество часо	Формы аттестации	
п/п	раздела, тема	Всего	Теория	Практика	/ контроля
			1 МОДУЈ	ІЬ	
1	Вводное занятие. Знакомство. Инструктаж	2	1	1	Опрос, наблюдение тестирование, диагностика
2	Возникновение и развитие добровольческого движения	1	1	0	Индивидуальный опрос
3	«Я – волонтер»	4	2	2	Индивидуальный опрос
4	Культура общения	4	2	2	Индивидуальный опрос
5	Психологическая подготовка волонтеров	9	5	4	Создание ситуаций проявления качеств, умений и навыков
6	Лидерство в волонтерском объединении	4	2	2	Индивидуальный опрос Творческая работа - эссе «Я – Лидер!»
7	Игровые технологии в работе волонтера	4	2	2	Творческое задание: проект игровой программы праздника
	Информационные технологии в работе волонтера	4	2	2	Индивидуальный опрос. Написание новостей.
		•	2 МОДУЈ	І Ь	
8	Информационные технологии в работе волонтера	4	2	2	Творческое задание: листовка, брошюра, социальный ролик, социальный плакат.

9	Основы проведения социальных дел	8	5	3	Проект, социальная акция, уличная акция. Защита проекта
10	Работа волонтеров по пропаганде ЗОЖ	4	4	0	Подготовка акции, классного часа по пропаганде ЗОЖ
11	Событийное волонтерство	6	6	0	Самостоятельная работа: подготовка мероприятия по проведению События
12	Эко-волонтеры	2	1	1	Индивидуальный опрос
13	Семейное добровольчество. Социальное волонтерство	2	1	1	Опрос, наблюдение. Эссе «Моя семья – мое богатство!»
14	Волонтеры Победы	8	5	3	Письмо «Спасибо деду за Победу!», участие в акциях, помощь в проведении мероприятий, посвященных Дню Победы
15	Впереди лето	6	5	1	Итоговые ролики, портфолио обучающихся. Составление плана на лето. Встреча с другими волонтерами.
	Итого	72	46	26	Î

1.5. Содержание учебного плана

1. Вводное занятие. Инструктажи. (2)

Теоретическая часть(1): Понятия: «волонтер», «добровольчество». Знакомство с задачами. Значение волонтерского движения. Правовые основы социального

волонтерства. Качества необходимые волонтёру. Вводный инструктаж по технике безопасности.

Практическая часть (1): Знакомство в группе. Узнаём друг друга». Диагностика «Приоритет жизненных ценностей» (анкета). Игры: «Расскажи мне о себе», «Кто мой друг». Заповеди волонтеров. Подведение итогов

2. Возникновение и развитие волонтерского движения (4)

Теоретическая часть (2):Понятие о добровольческой (волонтёрской) деятельности для каждого. Добровольчество в современной России. Цели и задачи, планирование. Социальный возраст людей пожилого возраста и отношение к ним в обществе.

Практическая часть (2): Распределение поручений. Совместное составление плана работы на год. Изготовление цветов и открыток своими руками для пожилых людей. Организация и проведение «Дня пожилого человека». Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога

3. Я – волонтер (4)

Теоретическая часть(2): качества волонтера, развитие личностных качеств, внешний вид, ораторское искусство, коммуникации.

Практическая часть(2): тренинги на развитие личностных качеств, тренинги по ораторскому искусству, искусство публично выступления. Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога.

4. Культура общения (4)

Теоретическая часть (2): Современный человек – грамотный человек. Что значит «Культура общения». Современный мир и книга. Ораторское искусство. Практическая часть (2): Викторина «Грамотей». Конкурс эссе «Кто такой доброволец». Тренинг коммуникативных навыков. Вербальная и невербальная информация. Эффективные приемы общения. Взаимопомощь. Бесконфликтное общение, приемы выхода из конфликта. Ролевые игры «Воздушный шар», «Необитаемый остров».

5. Психологическая подготовка волонтеров (9)

Теоретическая часть (5): Особенности работы с людьми разного возраста. Психологические особенности. Детей, школьников, молодых, людей пожилого возраста. Психологический, биологический, социальный возраст. Отношение к разным возрастным группам в обществе. Что такое ксенофобия, геноцид, этноцентризм, экстремизм. Социальные стереотипы поведения. Неформальные молодежные объединения. Развитие навыков эмпатии, понимания друг друга.

Развитие навыков сотрудничества и взаимодействия. Критическое мышление: что это и необходимо ли оно.

Практическая часть (4):Просмотр и обсуждение видеороликов. Тренинг личностного роста: «Каков я на самом деле». «Мои сильные и слабые стороны». «Моя индивидуальность». «Уверенное и неуверенное поведение». «Эмоции и чувства». «Проблемы можно решать». Тренинг толерантности. Критерии толерантного и интолерантного поведения. Ролевая игра «Свои и чужие».

6. Лидерство в волонтерском объединении (6)

Теоретическая часть (б): Доброволец — это лидер. Что значит быть лидером. Типы лидеров: деловой и социо-эмоциональный лидер. Стили лидерства. Лидерские способности. Диагностика лидерских способностей. Неформальное и формальное лидерство.

7. Игровые технологии в работе волонтера (4)

Теоретическая часть (2): Роль и сфера применения игр на знакомство и сплочение (детский лагерь, сплочение персонала организации) Игры с эстрады. Игры-кричалки. Игровая программа. Понятие. Принципы отбора игроков. Алгоритм построения игровых заданий. Основные требования к ведущему. Практическая часть (2): Разучивание и проведение игр-адаптаций для людей различного возраста. Разработка и проведение игровых программ. Этапы КТД. Условия проведения КТД. Организация игровых переменок, детских праздников. Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога.

8. Информационные технологии в работе волонтера (8)

Теоретическая часть (4): Информационные технологии в работе волонтера. Информационный буклет. Листовка. Принципы создания и оформления информационных буклетов. Цели, задачи, назначение, стиль, форма, логическая схема буклета. Технические и дизайнерские рекомендации. Критерии и оценки качества. Новостная статья. Структура новостной статьи. Пресс-релиз. Взаимодействие с объектами внешней среды. Объекты внешней среды: государственные организации, коммерческие организации, общественность. Деловое письмо. Структура делового письма. Понятие социальной рекламы. Социальный плакат. Как придумать хороший слоган. Технология социальной рекламы. Ошибки в социальной рекламе. Социальный видеоролик. Технология создания видеоролика.

Практическая часть (4): Показ видеороликов. Написание новостных заметок. Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога. Практикум: Анализ новостных статей. Написание новостной статьи о недавно прошедшем мероприятии. Практикум: написание делового письма. Практикум: работа над созданием видеоролика

9. Основы проведения социальных дел (8)

Теоретическая часть (5): Психологические особенности работы с людьми пожилого возраста. Основные проблемы в жизни пожилого человека «Свои – Понятия «социальный чужие». «социальная акция», проект». проектирования. Социальный проект. социального Этапы социального проектирования. Характеристика основных компонентов социального проекта: цель, задачи, актуальность, содержание, ресурсы, бюджет.

Практическая часть (3): Разработка и проведение социальных акций. Разработка социального проекта. Социальная акция. Проведение благотворительных, экологических социальных акций. Разработка и реализация социальных проектов. Социальная акция. Разработка и проведение социальных акций. Основы социального проектирования. Мастерство защиты проекта. Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога.

10. Работа волонтеров по пропаганде ЗОЖ (4)

Теоретическая часть (4): Вредные привычки, что это такое. Психологические особенности работы с людьми, имеющими зависимость.

11.Событийное волонтерство (6)

Теоретическая часть (6): Знакомство с движением, особенности направления, знакомство с коллективами, работающими в данном направлениями.

12.Эко-волонтеры (2)

Теоретическая часть (1): Знакомство с движением, особенности направления, знакомство с основными экологическими понятиями и терминами, знакомство с экологическими акциями поселка

Практическая часть (1): Помощь эко волонтерам, участие в экологических акциях и проектах, написание исследовательских работ на тему экологии. Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога.

13.Семейное добровольчество. Социальное волонтерство (2)

Теоретическая часть (1): Понятие «Семейное добровольчество», особенности данного вида добровольчества. Моя семья — мое богатство. Мои родители — моя поддержка. Мы вместе делаем добро. Знакомство с движением, особенности направления, встреча с представителями направления, специфика общения с пожилыми людьми, специфика общения с детьми.

Практическая часть (1): Открытое занятие совместно с родителями; творческие задания для семей и их презентация; проведение совместной, семейной акции. Помощь социальным волонтерам, разработка и реализация социальных проектов, проведение акций для детей. Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога.

14.Волонтеры Победы (8)

Теоретическая часть (5): Знакомство с движением, особенности направления, специфика общения с пожилыми людьми, история ВОВ.

Практическая часть (3): Помощь «Волонтерам Победы», помощь ветеранам и детям войны, участие в патриотических акциях: «Георгиевская лента», «Спасибо деду за Победу» и других. Помощь в проведении муниципальных мероприятий. Экскурсия в музейную комнату. Подготовка классных часов. Просмотр видеороликов «Перерыв на войну». Обсуждение. Детям предлагается самостоятельно выполнить предложенные задания после показа или объяснения педагога.

15.Впереди лето (6)

Теоретическая часть (5): Подведение итогов за год, обсуждение планов на лето. Правила безопасности в летний период.

Практическая часть (1): Тестирование. Составление плана на лето. Встреча с волонтерами других добровольческих объединений. Итоговая программа подведения итогов учебного года.

2. КОМПЛЕКС ОРГАНИЗАЦИОННО ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ

2.1. Календарный учебный график

Место проведения: МБОУ СШ №37

Время проведения занятий: четверг 15:00-17:00

Год обучения: 2022-2023г

Количество учебных недель:36 Количество учебных дней: 36

Сроки учебных периодов: 1 полугодие –

2 полугодие –

№ п/п	T	Кол-	Форма занятия	Форма	Дата проведен	Причины	
	Тема занятия	во часов		контроля	планируемая	фактическая	изменения даты
1	Вводное занятие. Знакомство. Инструктаж	2	комбинированное	Индивидуальный опрос			
2	Организация и структура мониторинга состояния окружающей среды	2	комбинированное	Наблюдение, Практическая работа			
3	«Я – волонтер»	2	комбинированное	Индивидуальный опрос, анализ			
4	«Я – волонтер»	2	комбинированное	Индивидуальный опрос, анализ			
5	Культура общения	2	комбинированное	Индивидуальный опрос			

6	Культура общения	2	комбинированное	Индивидуальный опрос
7	Психологическая подготовка волонтеров	2	комбинированное	Индивидуальный опрос
8	Психологическая подготовка волонтеров	2	комбинированное	Индивидуальный опрос
9	Психологическая подготовка волонтеров	2	комбинированное	Индивидуальный опрос
10	Психологическая подготовка волонтеров	2	комбинированное	Индивидуальный опрос
11	Лидерство в волонтерском объединении	2	комбинированное	Индивидуальный опрос, анализ
12	Лидерство в волонтерском объединении	2	комбинированное	Индивидуальный опрос, анализ
13	Игровые технологии в работе волонтера	2	комбинированное	Индивидуальный опрос, анализ
14	Игровые технологии в работе волонтера	2	комбинированное	Индивидуальный опрос, анализ
15	Информационные технологии в работе волонтера	2	комбинированное	Индивидуальный опрос

	1		_			
	Информационные		комбинированное	Индивидуальный		
16	технологии в работе	2		опрос		
	волонтера					
	Информационные		комбинированное	Индивидуальный		
17	технологии в работе	2	1	опрос		
	волонтера	_		<u>-</u>		
	Информационные		комбинированное	Индивидуальный		
18	технологии в работе	2	комонированнос	опрос		
10	-	2		onpoc		
	волонтера			T		
20	Основы проведения	2	комбинированное	Индивидуальный		
20	социальных дел	2		опрос		
	Основы проведения		комбинированное	Индивидуальный		
21	социальных дел	2		опрос		
	Основы проведения		комбинированное	Индивидуальный		
22	социальных дел	2	_	опрос		
	Основы проведения		комбинированное	Индивидуальный		
23	социальных дел	2	1	опрос		
	0 0 7.200.22.200.2	_				
	Работа волонтеров по		комбинированное	Индивидуальный		
24	пропаганде ЗОЖ	2	комонтрованнос	опрос		
	Работа волонтеров по		комбинированное	Индивидуальный		
25	-	2	комоинированнос	_		
	пропаганде ЗОЖ			опрос		
26	Событийное	2	комбинированное	Индивидуальный		
	волонтерство		_	опрос		
27	Событийное	2	комбинированное	Индивидуальный		
_ ,	волонтерство	_		опрос		

28	Событийное	2	комбинированное	Индивидуальный
	волонтерство			опрос
29	Эко-волонтеры	2	комбинированное	Индивидуальный
2)				опрос
	Семейное		комбинированное	Индивидуальный
30	добровольчество.	2		опрос, анализ
30	Социальное	2		
	волонтерство			
31	Волонтеры Победы	2	комбинированное	Индивидуальный
31		2		опрос, анализ
32	Волонтеры Победы	2	комбинированное	Индивидуальный
32		2		опрос, анализ
33	Волонтеры Победы	2	комбинированное	Индивидуальный
33		2		опрос, анализ
34	Волонтеры Победы 2	2	комбинированное	Индивидуальный
34		2		опрос, анализ
35	Впереди лето	2	комбинированное	Индивидуальный
33				опрос
36	Впереди лето	2 комбинированное	Индивидуальный	
30		<u></u>		опрос

2.2. Формы аттестации/контроля

Формы аттестации/контроля для выявления предметных и метапредметных результатов:

творческая работа, творческий проект, дискуссия, творческая работа, творческий проект, конференция, дискуссия, творческая работа, зачетный поход, экспедиция, сдача нормативов, соревнования и турниры, сдача нормативов,

Формы аттестации/контроля формы для выявления личностных качеств: беседа.

Особенности организации аттестации/контроля:

2.3. Оценочные материалы

- личностные критерии, включающие готовность и способность учащихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, способность ставить цели и строить жизненные планы;
- метапредметные критерии: наличие первичных организаторских умений и навыков, способность работать в команде, уверенность в себе, наличие навыков самоанализа и самооценки;
- предметные критерии, включающие освоенные специфические умения и виды деятельности, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами, осознание значения волонтерской деятельности в личном и социальном становлении личности.

2.4. Методическое обеспечение программы Методические материалы:

- приемы активизации познавательного интереса
- создание ситуаций успеха
- методы диагностики и самодиагностики
- методы диалога
- рефлексивные приемы и методы
- опора на жизненный опыт подростка
- игровые методы.

Методики и технологии:

- Метод формирования сознания: рассказ, беседа, лекция, диспут, пример.
- Метод организации деятельности: приучение, упражнение, требование, создание воспитательных ситуаций.
- Метод стимулирования: поощрение, наказание соревнование.

Краткое описание работы с методическими материалами:

Обучающимся прививается интерес к получению знаний, формируются навыки образовательной деятельности, самостоятельности. Проводится работа по общему и речевому развитию обучающихся, отклонений в интеллектуальной и эмоционально-волевой сферах. Игровые методы используются для закрепления пройденного материала. План годовых мероприятий и организации деятельности объединения действует в течение всей продолжительности программы.

2.5. Условия реализации программы

Для эффективной реализации настоящей программы необходимы определённые условия:

- наличие помещения для учебных занятий, рассчитанного на 21 и отвечающего правилам СанПин;
- наличие ученических столов и стульев, соответствующих возрастным особенностям обучающихся;
- шкафы стеллажи для оборудования, а также разрабатываемых и готовых прототипов проекта;
- наличие необходимого оборудования согласно списку;
- наличие учебно-методической базы: качественные иллюстрированные определители животных и растений, научная и справочная литература, наглядный материал, раздаточный материал, методическая литература.

Материально-техническое обеспечение программы:

МОБУ СШ №37 имеет базу аудиторий: кабинеты, актовый зал для проведения занятий, соответствующие санитарным нормам.

Канцелярия: бумага, бумага, краски, маркеры, кисточки, цветные и простые карандаши, скотч, ножницы, цветная бумага, ватман, блокноты, ручки, папки. Дидактические материалы: сценарии и методические разработки мероприятий; волонтерские книжки; кодекс и памятка волонтера; учебнонаглядные пособия.

Средства обучения: ноутбук; магнитная доска; учебные столы и стулья.

Информационное обеспечение программы:

- материалы к занятиям (статьи, аудио-, видеоматериалы);
- социальные видеоролики по пропаганде ЗОЖ, терпимости к людям, людям с ограниченными возможностями здоровья.
- ролики о добровольчестве;
- видеофильмы «Перерыв на войну».

Для обучения с применением дистанционных образовательных технологий используются технические средства, а также информационнотелекоммуникационные сети, обеспечивающие передачу по линиям связи указанной информации (образовательные онлайн-платформы, цифровые образовательные ресурсы, размещенные на образовательных сайтах, видеоконференции, вебинары, Skype - общение, E-mail, облачные сервисы и т.д.).

Кадровое обеспечение программы:

Для реализации программы требуется педагог дополнительного образования с уровнем образования и квалификации, соответствующим профессиональному стандарту «Педагог дополнительного образования детей и взрослых».

2.6. Воспитательный компонент

Цель воспитательной работы

Развитие у учащихся высоких нравственных качеств путём пропаганды идей здорового образа жизни, добровольного труда на благо общества и привлечение учащихся к решению проблем связанных с улучшением здоровья детей, подростков и населения в целом (через участие в социальных, экологических, гуманитарных, культурно-образовательных, просветительских и др. проектах

Задачи воспитательной работы

Основными задачами являются: - содействие всестороннему развитию учащихся, формированию у них активной жизненной позиции; - вовлечение учащихся в деятельность, связанную с профилактикой вредных привычек, сохранением собственного здоровья, охраной окружающей среды и др

Приоритетные направления воспитательной деятельности

гражданско-патриотическое воспитание, нравственное и духовное воспитание, воспитание семейных ценностей, воспитание положительного отношения к труду и творчеству, экологическое воспитание

Формы воспитательной работы

беседа, экскурсия, прогулка, трудовой десант, акция, спортивная игра,

Методы воспитательной работы

рассказ, беседа, упражнение, приучение, создание воспитывающих ситуаций, соревнование, игра, наблюдение.

Планируемые результаты воспитательной работы

• развитие инфраструктуры поддержки и развития молодёжных добровольческих инициатив обеспечит выход на новый качественный и количественный уровень вовлеченности молодёжи в социально значимую добровольческую деятельность, снизит уровень вовлеченности молодёжи в криминогенную среду;

- обеспечение устойчивости и долгосрочности работы формируемых механизмов поддержки и развития молодёжного добровольчества;
- расширение условий доступа молодёжи к добровольческой деятельности, предоставления разнообразных возможностей добровольческой работы молодым людям, желающим в ней участвовать (обеспечение доступа к информации о проблемах общества, создание необходимых условий для более эффективного участия граждан и организаций в решении социально значимых проблем);
- разработка и внедрение программ молодёжного добровольчества в МОБУ ДО «ЦВР», как результат обеспечение условий для общественно полезного и здорового досуга детей и молодёжи;
- продвижение в молодёжной среде добровольчества как стиля социально активного образа жизни каждого молодого человека;
- формирование основ духовно-нравственного и патриотического воспитания, культуры социально активного и здорового образа жизни молодого поколения России.

Методы воспитания

- убеждение;
- поощрение;
- упражнение;
- стимулирование;
- мотивация.

Убеждение — этот метод влияния на личность, прием воздействия на сознание, чувства и волю воспитанника с целью развития сознательного отношения к окружающей действительности.

Под поощрением в воспитании понимают, педагогическое воздействие на отдельного ребенка или коллектив, в процессе которого педагог дает положительную оценку поступков или поведения учащегося или в целом коллектива.

Под методом упражнения понимают повторное выполнение умственного или практического действия с целью овладения или повышения его качества.

Методы стимулирования и мотивации обучения — это методы формирования интереса — познавательные игры, анализ жизненных ситуаций, создание ситуаций успеха.

Формы организации образовательного процесса:

Групповая — это процесс организации познавательной коллективной деятельности учащихся, в ходе которой происходит раздел функций между учащимися, достигается их позитивная взаимозависимость, осуществляется взаимодействие, требующее индивидуальной ответственности от каждого.

Индивидуально-групповая — заключается в том, что занятия педагог ведет уже не с одним учащимся, а с целой группой разновозрастных детей, с различным уровнем подготовки.

Формы организации учебного занятия:

Беседы, выставки, защита рефератов, игры, наблюдение, «мозговой штурм», праздники, практические занятия, презентация.

Беседа - это педагогический метод и одновременно форма организации педагогического процесса. Это организация диалога между педагогом и учащимися, между самими учащимися.

Выставка – это публичная демонстрация достижений в определенной творческой деятельности.

Защита рефератов – это публичная презентация результатов деятельности учащихся.

Игры — это тип осмысленной непродуктивной деятельности, где мотив лежит не в ее результате, а в самом процессе.

Наблюдение — описательный исследовательский метод, заключающийся в целенаправленном и организованном восприятии поведения изучаемого объекта или явления.

«Мозговой штурм» - это оперативный метод решения проблемы на основе стимулирования творческой активности, при котором участникам обсуждения предлагают высказывать как можно большее количество вариантов решения.

Праздники – это мероприятие, приуроченное к какому – либо событию.

Практическое занятие — это метод репродуктивного обучения, обеспечивающий связь теории и практики, содействующий выработке у учащихся умений и навыков, применение знаний, полученных ранее и входе самостоятельной работы.

Презентация это документ, предназначенный для представления чеголибо.

3. Список литературы

Для педагога:

- 1. Анн Л. Психологический тренинг с подростками. СПб., 2003
- 2. Арсеньева Т.Н., Виноградова Н.В., Пелевина И.М., Соколов А.А. Инновационные проекты системной поддержки молодежного добровольчества. –СПб.Тверь,2009
- 3. Арсеньева Т.Н., Виноградова Н.В., Пелевина И.М., Соколов А.А. Практикоориентированные методы психологической подготовки добровольцев. Учебнометодическое пособие. – СПб. - Тверь, 2009 4 Базаркина F.В. Беселы о нравственности для старшеклассников. – Волгоград
- 4. Базаркина Е.В. Беседы о нравственности для старшеклассников. Волгоград, 2006
- 5. Белогуров С.Б., Климович В.Ю. Профилактика подростковой наркомании. Навыки противостояния и сопротивления подростковой наркомании. М., 2004
- 6. Беспалова Г.М., Виноградова Н.М., Сидорова Т.Д., Рыженкова И.Г. Мое действие мой выбор. Методическое пособие.- М., 2005
- 7. Бородатая М.Н., Лыскова В.И., Рязанцева С.В. Дневник Добровольца. Вятка территория добровольчества.- Киров, 2012
- 8. Вачков И.В. Основы технологии группового тренинга. Психотехники. М., 2005
- 9. Вислова А. Нетерпимость в молодежной среде и способы ее преодоления / воспитание школьников 2008 № 3
- 10. Волохов А.В., Мирошкина М.Р., Фришман И.И. Программы деятельности волонтеров.

 М., 2011
- 11. Галеева Н. Формирование организаторских умений у школьников/Воспитание школьников 2008 № 3
- 12. Григорьев Д.В., Степанов П.В. Программы внеурочной деятельности Познавательная деятельность. Проблемно-ценностное общение. М., 2011
- 13. Дик Н.Ф.100 добрых дел для нас не предел. Книга для классных руководителей 5-9 классов. Ростов н/ Д ., 2007
- 14. Дьячкова Т.В. Волонтерское движение подростков как противостояние асоциальным группировкам / Т.В. Дьячкова, Н.В. Зарниченко // Народное
- образование. 2017 №1/2. С. 157-162. Библиогр. в сносках 15. Загладина, X. Т. Продвижение культуры волонтерства в современной российской школе: проблемы и перспективы / X. Т. Загладина, Т. Н. Арсеньева
- // Воспитание школьников. 2015 № 10 С. 10-14. Взаимосвязь между социальной активностью граждан и волонтерством. Продвижение культуры
- добровольчества как приоритетной задачи государственной образовательной политики. Особое значение волонтерства в качестве одного из индивидуальных достижений абитуриентов при поступлении в вузы России
- 16. Загладина X. Т. С чего начинается Родина, или Воспитание добровольчеством в российских школах / X. Т. Загладина, Т. Н. Арсеньева // Воспитание школьников. -2016 № 3 C. 3-8. Библиогр.: с. 8 (4 назв.).

Обоснование наличия тесной взаимосвязи между развитием добровольчества

российской школе (волонтерства) В формированием гражданского И активности патриотизма социальной детей И подростков. 17. Ишбулатова, Р. Волонтерство - движение души / Р. Ишбулатова // Студенчество: Диалоги о воспитании. -2015 - № 1 (79). - С. 23-24. Рассматривается одна из основных черт гражданского общества – волонтерство, история современная волонтерская деятельность. 18. Климович В.Ю. Детство без алкоголя. Профилактика детского и подросткового M., 2004 алкоголизма.-19. Кретова У.П. Особенности ценностно-смысловой сферы лиц, включенных в волонтерскую деятельность / У. П. Кретова // Психология в вузе. — 2015 — №1 — С. 58- 67 — Библиогр.: с. 66-67 (16 назв.). Рассматриваются теоретические волонтерской деятельности И выявляются психологические аспекты особенности личности Кузькина, волонтеров. Ε. Волонтерство социокультурная практика 20. Кузькина Е. // Учитель. – 2016 – № 3 – С. 52-53. – Библиогр.: с. 53 (2 назв.). школьников волонтерской К 21. Кулинич Г.Г. Вредные привычки. Профилактика зависимостей. - М, 2008 22. Майорова-Щеглова С. Н. От тимуровца – к волонтеру / С. Н. Майорова-Щеглова // Социальная педагогика. -2015 - № 4 - C. 33-37. Трудовой подход и эффективность экономическая волонтерского 23. Майорова-Щеглова С. Н. От тимуровца - к волонтеру: родители о благотворительной деятельности школьников / С. Н. Майорова-Щеглова // Народное образование. -2014 - № 9 - C. 220-224: 2 табл. – Библиогр. в сносках. 24. Панченко С. Формирование толерантных взаимоотношений подростков в Воспитание коллективе 2008 No школьников 25. Прутченков А.С. Свет мой зеркальце, скажи. Методические разработки тренингов.социально-психологических 26. Романюк Т.В. Межнациональное общение: тренинг и упражнения. / 2009 Воспитание No школьников

Для обучающихся:

- 1. Амонашвили Ш.А. Школа жизни.-М.: Издательский Дом Шалвы Амонашвили, 200-144 с.
 - 2. Андреев В.И. Педагогика. Учебный курс для творческого саморазвития-3-е изд.-Казань :Центр инновационных технологий, 2003-608с.
 - 3. Белогуров С.Б., Климович В.Ю. Профилактика подростковой наркомании. Навыки противостояния и сопротивления подростковой наркомании. М., 2004
 - 4. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Психология человеческих взаимоотношений. Люди, которые играют в игры. Психология человеческой судьбы.-СПб: Лениздат, 1992.-400 с.
 - 5. Климович В.Ю. Детство без алкоголя. Профилактика детского и подросткового алкоголизма.- М., 2004
 - 6. Кулинич Г.Г. Вредные привычки. Профилактика зависимостей. М,

2008

7. Макеева А.Г. Помогая другим, помогаю себе. М., 2003 8. Тюшев Ю.В. Выбор профессии: тренинг для подростков. – СПб. Питер, 2006-160 с.: - (Серия «Практическая психология»).

Для родителей (законных представителей):

- 1. Кулинич Г.Г. Вредные привычки. Профилактика зависимостей. М, 2008 2. Майорова-Щеглова С. Н. От тимуровца к волонтеру / С. Н. Майорова-Щеглова // Социальная педагогика. 2015 № 4 С. 33-37. Трудовой подход и экономическая эффективность волонтерского труда. 3. Майорова-Щеглова С. Н. От тимуровца к волонтеру: родители о благотворительной деятельности школьников / С. Н. Майорова-Щеглова // Народное образование. 2014 № 9 С. 220- 224: 2 табл. Библиогр. в сносках. 4. Панченко С. Формирование толерантных взаимоотношений подростков в детском коллективе / Воспитание школьников 2008 № 7
- 5. Прутченков А.С. Свет мой зеркальце, скажи. Методические разработки социально-психологических тренингов.- М.,1996

Информация для карточки в Навигаторе

Полное название: Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально – гуманитарной направленности «Основы волонтерской деятельности»

Публичное название: Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально – гуманитарной направленности

Краткое описание:

«Основы волонтерской деятельности»